

Научная статья
УДК 336.22

Налоговые парадоксы

Маргарита Анатольевна Жидкова¹, Вера Ивановна Прусова²

Игорь Эдуардович Капля³

^{1,2,3}Московский автомобильно-дорожный государственный технический университет (МАДИ),
Москва, Россия

¹zhidkova_m_a@mail.ru

²archive@madi.ru

³finansy@madi.ru

Аннотация. Данная статья посвящена обзору отдельных налоговых парадоксов, которые можно наблюдать в мировой налоговой практике. Авторы в начале дают четкое определение налогов, указывают размер налоговых ставок, а далее проводят сравнение по применению их в экономике разных государств. Парадоксы, по мнению авторов, возникают в налоговых системах, как правило, тех государств, которые следует отнести скорее к богатым. Выводом таких парадоксов следует считать ненужность налогов вообще или очень низкие ставки налогов, в то время как в совсем небогатых государствах чуть ли не ежегодно пересматриваются виды имущества, которые, по мнению руководящих органов этих стран, пытаются выдать за предметы роскоши, чтобы собрать больше налогов.

Ключевые слова: налоги; государство; бедность; налоговый рай.

Для цитирования: Жидкова М.А., Прусова В.И., Капля И.Э. Налоговые парадоксы // Автомобиль. Дорога. Инфраструктура. 2023. № 2 (36).

Original article

Tax paradoxes

Margarita A. Zhidkova¹, Vera I. Prusova² Igor' E. Kaplya³

^{1,2,3}Moscow Automobile and Road Construction State Technical University (MADI), Moscow, Russia

¹zhidkova_m_a@mail.ru

²archive@madi.ru

³finansy@madi.ru

Abstract. This article is devoted to the review of certain tax paradoxes that can be observed in the world tax practice. At the beginning, the authors give a clear definition of taxes, indicate the size of tax rates, and then compare their application in the economy of different states. Paradoxes, according to the authors, arise in the tax systems, as a rule, of those states that

should be attributed rather to the rich. The conclusion of such paradoxes should be considered the uselessness of taxes in general or very low tax rates, while in very poor states, almost every year the types of property that, according to the governing bodies of these countries, are trying to pass off as luxury goods in order to collect more taxes are reviewed.

Keywords: taxes, state, poverty, tax paradise.

For citation: Zhidkova M.A., Prusova V.I., Kaplya I.E. Tax paradoxes. *Avtomobil'. Doroga. Infrastruktura*. 2023. №2 (36).

Актуальность темы. Жизнь, практически любого государства, не обходится без налоговой системы и как следствие – сборов налогов, как с юридических, так и с физических лиц. Эти поступления в казну дают возможность реализовывать многочисленные социальные программы, которые, в свою очередь, влияют на качество жизни населения в целом.

Существенную долю от налоговых поступлений обеспечивают налог на доходы физических лиц (НДФЛ) и налог на добавленную стоимость (НДС). Поэтому считается, что, чем выше эти налоги, тем лучше для государства. Но это суждение разбивается о практику тех стран, где нет подоходного налога, а также тех, в которых вообще нет НДС. И несмотря на это они процветают. Остановимся подробнее на примере таких государств и зададимся целью узнать, откуда они берут деньги, чтобы финансировать: медицину и здравоохранение, образование, пенсии, пособия и многое другое.

Что такое НДС? Это – налог на добавленную стоимость. Он является косвенным платежом. И включается в стоимость почти всех товаров и услуг, на всех стадиях, начиная с производства. И заканчивая поставкой продукции уже конечному потребителю. Так как НДС включается в себестоимость, то при этом на каждом этапе цена товара или услуги повышается!

- Ставки НДС разнятся, в зависимости от государства. В Венгрии, она высокая и составляет 27%, это – самая высокая подобная ставка;
- в Норвегии, Дании и Швейцарии она составляет 25%;
- в Исландии –24,5%;

Но более популярной является ставка в 20%. Такая, как в России, Болгарии и других странах.

Но есть страны, где НДС не применяют совсем. К ним относятся Канада и США. Здесь этот налог заменён другим налогом – налогом с продаж. Но и этот налог также разнится по величине ставки. Так, например, в Канаде стандартная ставка налога с продаж на федеральном уровне составляет 5%. В каждой провинции отдельно устанавливается процент. Он может быть от 0% до 10%. В Америке каждый штат сам устанавливает эту ставку. И ее средняя величина по стране – от 2 до 15%.

Нулевая ставка этого налога в ОАЭ и на Багамских островах.

Самые низкие ставки в таких государствах, как:

1. Острова Джерси – 3%.
2. Сингапур – 7%.
3. Япония – 8%.

Ещё пример стран, с различным уровнем налогообложения, но не максимальным, а минимальным или нулевым, для развенчивания мифа о том, что высокое налогообложение – это всегда хорошо для страны. Практика говорит об обратном.

Болгария.

Она привлекает инвесторов и предпринимателей тем, что здесь прозрачная и простая система налогообложения. И нет давления со стороны государства. Налог на прибыль имеет самую низкую ставку в Евросоюзе. Он составляет всего 10%. Прирост капитала здесь включается в налогооблагаемую базу для налога на прибыль.

Подходный налог взимают и с налоговых резидентов, и с нерезидентов страны, его ставка также 10%. Но, что важно, нерезиденты уплачивают его только с доходов, которые получили внутри страны, а резиденты – уже со всех. Сумма транспортного налога зависит от того, какой автомобиль покупается, новый или бывший в употреблении, для новых

сумма сбора меньше, чем старше транспортное средство, тем более высокая сумма налога.

В Болгарии ставка НДС не менялась несколько лет и она составляет 20%. Если у компании маленькие обороты, которые составляют 50 тыс. левов, что равно примерно 27177 долларов США по текущему курсу, то она освобождается от уплаты НДС. Может быть и пониженная ставка – в 9%. Её применяют к компаниям, которые работают в гостиничном бизнесе, а также к собственникам жилья, если они сдают его в аренду.

Если товары имеют болгарское происхождение, а их вывозят на экспорт, то они не облагаются налогом на добавленную стоимость или эта ставка равна 0%.

Монако.

Это княжество является налоговой гаванью. Здесь граждане полностью освобождены от уплаты налогов, но при этом, Монако считается и является одной из богатейших европейских стран. Ещё Карл III, в 1869 году своим указом сказал не взимать налоги с граждан, и этот указ действует и до наших дней. А для иностранцев применяют прогрессивную ставку, которая колеблется от 0 до 45%.

В Монако отсутствуют налоги на прибыль, роскошь, прирост капитала. Местные и иностранные компании освобождены от уплаты корпоративного налога при условии, что больше 75% прибыли приносит деятельность внутри страны. В обратном случае, ко всему доходу будет применяться ставка 33,33%. Начиная с 2014 года, ставка НДС стала составлять 20%.

Сингапур.

В этой стране очень привлекательный налоговый режим, который считается мягким. Это потому, что с доходов, полученных за пределами Сингапура, налоги не взимают совсем. А размер сборов зависит от статуса. Так, например, нерезиденты уплачивают 15% НДФЛ, к резидентам же применяют ставку, которая является прогрессивной, и она составляет от 2%

до 22%. Корпоративный налог зависит от оборотов, он колеблется от минимального, в 8,5% до максимального в 17%.

В Сингапуре НДС (или налог с продаж) равен 7%. Фактически сбор уплачивают граждане страны. Чтобы получить или иметь право включать сбор с продаж в стоимость товаров (или услуг), компания должна зарегистрироваться в государственной налоговой службе в качестве сборщика НДС.

Настоящим налоговым раем считают ОАЭ (Объединенные Арабские Эмираты). В этой стране частью государственной политики является неиспользование налогов в качестве доходной части бюджета. Но, несмотря на это, экономика государства год от года только укрепляется. Здесь принято, что зарабатывает предприниматель, заработная плата нанятых работников – все полностью им выплачивается, а изъятия какой-либо части в качестве налоговых платежей – просто нет. Как ни странно это звучит, но так и есть. Здесь даже НДС не взимался до 2018 года, но сейчас его ввели и стандартная ставка равна 5%. Услуги в таких областях, как: здравоохранение, образование, строительство, изготовление некоторых видов продуктов питания облагаются по нулевой ставке (0%).

К налоговым гаваням принадлежат страны Карибского региона, следовательно, и Багамы не являются исключением. Налоговую систему на этих островах можно считать одной из самых привлекательных, потому что там нет таких налогов, как:

- 1) на доходы физических и юридических лиц;
- 2) на прирост капитала;
- 3) на богатство;
- 4) на прибыль с продаж (НДС).

В 2019 году власти островов решили пойти на эксперимент. Они разрешили платить налоги криптовалютой. Казна этого государства пополняется за счет высокой ставки таможенных сборов, которые

составляют 25% с товаров, ввозимых на территорию, а также оплаты лицензий за покупку недвижимости или открытие компаний.

Багамские острова в мире считают оффшорным налоговым раем. Здесь работают более 250 банковских учреждений и трастов, которые представляют 25 государств. В этом островном государстве запрещена какая-либо незаконная финансовая деятельность. Поэтому процедуру по «отмыванию» денег не получится провести через местные банки. International Business Company освобождаются на 20 лет от уплаты налога на прибыль, это происходит при условии ведения деятельности за пределами страны.

В России многие считают, если налоги высокие, то это хорошо для государства. Так как основным доходом государственной казны являются налоги. Поэтому многих из нас может удивить тот факт, что некоторые государства могут позволить себе отказаться от налогообложения прибыли корпораций, доходов граждан и сборов с продаж. Такие государства становятся «налоговыми убежищами». То есть, здесь и иностранным инвесторам, и местным предпринимателям очень выгодно вести бизнес.

НДФЛ является одним из крупных источников дохода во многих странах мира. Так, в России, стандартная ставка налога на доходы физических лиц резидентов составляет 13%. А нерезиденты уже уплачивают 30%.

Но есть государства, которые совсем не используют НДФЛ. К ним относятся 10 стран. Это:

1. Объединенные Арабские Эмираты;
2. Султанат Оман;
3. Катар;
4. Кувейт;
5. Каймановы острова;
6. Княжество Монако;
7. Бахрейн;
8. Бермудские острова;
9. Багамские острова;

10. Андорра

Катар принадлежит к одним из богатейших государств мира. Он- лидер в мировом рейтинге доходов на душу населения. Международный Валютный Фонд (МВФ) признал его самой богатой страной мира. Местные жители здесь не знают ни о безработице, ни о бедности. Здесь бесплатны образование, медицина, а также нет налогов на доходы. Жизнь в этом государстве очень дорогая. Низкими являются только цены на бензин.

Также от НДФЛ отказался и Оман. Здесь нет налога на прирост капитала. Такую политику позволили ему вести природные запасы нефти. Жители страны уплачивают только социальные взносы в размере 6.5% от своей зарплаты.

Далее рассмотрим Каймановы острова.

Они также относятся к оффшорной юрисдикции. Если здесь создаются новые международные компании, то они совсем освобождаются от уплаты: а) налогов на доходы; б) на прирост капитала; в) дивиденды, сроком на 20 лет. Это происходит с момента их регистрации, но должно соблюдаться такое условие, чтобы предприятие не осуществляло деятельность на территории самих островов.

Кроме того, здесь отсутствуют налоги:

- подоходный;
- на прибыль;
- на продажи;
- на прирост капитала;
- на наследство;
- на имущество.

Государственная казна пополняется за счет гербового сбора, таможенных пошлин и взносов от международных компаний за поддержку в активном состоянии, которые являются обязательными. Что привлекает бизнес на Каймановы острова? Они принадлежат к международной

оффшорной банковской системе и даже являются её центром. Здесь работают 600 банков.

Британские Виргинские острова (БВО).

Здесь не платят полностью налоги только иностранные компании.

Местные предприятия и иностранные работодатели уплачивают социальные взносы, если нанимают граждан БВО по ставке 8,5% (из них: 4,5% оплачивает работодатель, а ещё 4% – сам работник). При этом сбор берут только с той суммы, которая больше 10 тыс. долл. Также здесь есть земельный налог. У него фиксированная ставка в 50 долл. за 1 акр. Если землю передают в собственность, тогда она облагается налогом, ставка составляет 12% от кадастровой стоимости участка. Налоги, которые привычны для нас, здесь не взимаются. То есть, нет ни НДФЛ, ни НДС, ни корпоративного налога.

В такой ситуации возникает вопрос, как государства, в которых не взимается большая часть общепринятых для многих стран налогов, являются одними из самых богатых в мире? Также многие задаются вопросом: «Какие источники доходов обеспечивают высокий уровень жизни населения и социальной защищенности граждан?»

Например, в Кувейте на 95% казна пополняется за счет доходов от продажи нефти и нефтепродуктов. Источником богатства Объединенных Арабских Эмиратов есть та же нефть, дополнительно ещё экспорт: драгоценных камней, золота, разнообразных ювелирных украшений. У Катара основой богатства являются огромные запасы природного газа (третьи по величине в мире). Здесь очень грамотная организация инфраструктуры, а также крупные инвестиции в газовую отрасль. Это всё помогло Катару стать самой богатой страной в мире. Показатели ВВП на одного человека составляют 88 тыс. USD.

На Багамских островах доходы идут от оффшорных денежных вкладов, от туризма, от высокой госпошлины на импортные товары. Незначительный размер поступлений обеспечивает налог на имущество, ставка которого

составляет 1% и социальные сборы с работодателя. Они составляют 5,9%. Есть ещё доход в 8,8% от самозанятых. Они тратят такой процент от своих доходов на систему национального страхования.

В княжестве Монако очень много богатых иммигрантов, которые приезжают сюда на ПМЖ со всего мира. На каждые пять жителей местного населения приходится четыре приезжих. Они обеспечивают безбедную жизнь страны. Чтобы поселиться в княжестве, нужно поместить депозит на сумму не меньше 500 тыс. евро в местном банке, но можно не размещать, а вложить в недвижимость сопоставимую с этой суммой. Но купить жильё здесь за полмиллиона евро не выйдет, так как стоимость объектов начинается от 1 млн евро. Также большой доход стране приносят казино. Но здесь разрешено играть только иностранцам! Наверно это сделано для того, чтобы не разорять местных жителей и не отучать их от работы.

Выводы. В этой работе мы перечислили страны, которые не взимают налогов, а также показали, откуда они берут доходы. Рассказали о государствах, где предусмотрены самые маленькие налоги по налоговому законодательству. К ним относятся Бахрейн, Бермудские острова, Уругвай и даже Вануату, о котором многие не только не знали, но и не слышали. Это - островное тихоокеанское государство в Меланезии. Также подобные страны есть и в других частях света: Швеция, в Европе, Марокко, которое находится в Африке. Эти страны не применяют высокие ставки налогов, но могут обеспечить социальную защищенность населения и высокий уровень жизни.

В итоге можно отметить, что все государства относятся к налогам по-разному: какие-то живут за их счет полностью, какие-то обходятся почти без них. Но все осознают однозначно – тема налогов всегда актуальна, она как лезвие бритвы – шаг в сторону и жизнь государства может радикально измениться. А надо ли это?

Список источников

1. Прусова, В.И. Эволюция НДС в России / В.И. Прусова, Н.В. Казицкая, И.А. Семков // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2021. – № 11-1(81). – С. 185-189. – DOI 10.24412/2411-0450-2021-11-1-185-189.
2. Болатаева, А.А. налоговая система российской федерации: актуальные проблемы и пути совершенствования современной налоговой системы / А.А. Болатаева, Р.А. Булкаева, В.С. Джагаева // Научные известия. – 2017. – № 6. – С. 41-45.
3. Прусова, В.И. Финансовый (бухгалтерский) учёт в условиях цифровизации экономики / В.И. Прусова, С.П. Николина // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2021. – № 4-2(74). – С. 100-104. – DOI 10.24412/2411-0450-2021-4-2-100-104.
4. НК РФ Глава 23. Налог на доходы физических лиц [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28165/6e508f67e051bccbe249e6f0aebb2fa31f61a111/
5. НК РФ Глава 21. Налог на добавленную стоимость [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28165/5eec45b5e2f637ffe0599160528cec70be3fle60/
6. Страны без подоходных налогов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://translated.turbopages.org/proxy_u/en-ru.ru.42ee88e8-6448eaab-34e495dd-74722d776562/https/www.investopedia.com/countries-without-income-taxes-5071965
7. Страны с самыми низкими налогами и с отсутствием НДС [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://allpassports.ru/articles/strany-s-samymi-nizkimi-nalogami-i-s-otsutstviem-nds.html>

References

1. Prusova V.I., Kazitskaya N.V., Semkov I.A. *Ekonomika i biznes: teoriya i praktika*, 2021, no. 11-1(81), pp. 185-189.
2. Bolatayeva A.A. Bulkaeva R.A., Dzhagayeva V.S. *Nauchnyye izvestiya*, 2017, no. 6, pp. 41-45.
3. Prusova V.I., Nikolina S.P. *Ekonomika i biznes: teoriya i praktika*, 2021, no. 4-2(74), pp. 100-104.
4. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28165/6e508f67e051bccbe249e6f0aebb2fa31f61a111/
5. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28165/5eec45b5e2f637ffe0599160528cec70be3fle60/

6. URL: https://translated.turbopages.org/proxy_u/en-ru.ru.42ee88e8-6448eaab-34e495dd-74722d776562/https/www.investopedia.com/countries-without-income-taxes-5071965

7. URL: <https://allpassports.ru/articles/strany-s-samymi-nizkimi-nalogami-i-s-otsutstviem-nds.html>

Рецензент: Н.В. Казицкая, канд. экон. наук, доц., МАДИ

Информация об авторах

Жидкова Маргарита Анатольевна, канд. экон. наук, доц., МАДИ.

Прусова Вера Ивановна, канд. экон. наук, доц., МАДИ.

Капля Игорь Эдуардович, студент, МАДИ.

Information about the authors

Zhidkova Margarita A., Ph.D., associated professor, MADI.

Prusova Vera I., Ph.D., associated professor, MADI.

Kaplya Igor' E., student, MADI.

Статья поступила в редакцию 03.05.2023; одобрена после рецензирования 10.05.2023; принята к публикации 07.06.2023.

The article was submitted 03.05.2023; approved after reviewing 10.05.2023; accepted for publication 07.06.2023.